Scenariusz otwartej lekcji języka polskiego 
z wykorzystaniem technologii informacyjno – komunikacyjnej (TIK)
Temat lekcji otwartej: Gwarą podhalańską o śpiących rycerzach.

Przedmiot: język polski

Klasa: 5 Szkoła Podstawowa

Data: 28 listopad 2018r.

Prowadzący: mgr Maria Dudek

Cel ogólny:

· odbiór tekstu i wykorzystanie zawartych w nim informacji

Cele operacyjne:
Uczeń:

· wskazuje na mapie Polski rejony gór Tatr;

· tworzy rodzinę wyrazu „góra”;

· wymienia cechy charakterystyczne dla kultury górskiej: strój, gwara, taniec, muzyka;

· słucha i czyta ze zrozumieniem legendę;

· identyfikuje nadawcę i odbiorcę tekstu;

· podaje elementy świata przedstawionego;

· analizuje i interpretuje tekst kultury;
· interpretuje treść przeczytanej legendy w formie graficznej.

Pomoce dydaktyczne: 

· materiały wyświetlane na tablicy interaktywnej: krzyżówka, mapa konturowa Polski z zaznaczonymi rejonami górskimi, zdjęcia stroju podhalańskiego żeńskiego i męskiego;

· podręcznik z tekstem legendy „ O śpiących rycerzach w Tatrach”;

Metody i techniki nauczania:

· praca z tekstem;

· metoda pokazowa z wykorzystaniem tablicy interaktywnej;

· ćwiczenia praktyczne z wykorzystaniem tablicy interaktywnej.
Formy pracy:

· zbiorowa
· grupowa

· indywidualna

Przebieg zajęć:

Etap wstępny:

· Uczniowie kolejno podchodzą do tablicy interaktywnej i rozwiązują krzyżówkę, której hasłem jest słowo „Tatry”.
· Nauczyciel podaje temat dnia.

Etap realizacji:
· Nauczyciel przedstawia na tablicy multimedialnej konturową mapę Polski. Uczniowie wskazują tereny gór Tatr i nazywają je. 
· Następnie podają swoje propozycje i tworzą rodzinę wyrazu „góra”.
· Nauczyciel, odwołując się do ilustracji wyświetlanych na tablicy interaktywnej pyta uczniów, jakie elementy stroju świadczą o tym, że przedstawieni ludzie są mieszkańcami gór. Wyjaśnia, że niektóre słowa określające elementy stroju, są dla nas nietypowe. Pochodzą one  z gwary góralskiej, czyli odmiany języka polskiego, którą posługują się górale. 

· Następnie dzieci wykonują zadanie na tablicy interaktywnej – dopasowują nazwy elementów stroju góralskiego do odpowiednich ilustracji.

· Nauczyciel wchodzi na stronę www.e-zakopane.pl. Odszukuje zakładkę „legendy”. Uczniowie odczytują niektóre tytuły. 
· Nauczyciel odczytuje tekst legendy o śpiących rycerzach. Uczniowie wyszukują w tekście legendy w podręczniku wyrazy pochodzące z gwary góralskiej i próbują wyjaśnić ich znaczenie. Nauczyciel przekazuje podstawowe informacje na temat gwary. Następnie nauczyciel dzieli uczniów na grupy. 
Pierwsza grupa: określa elementy świata przedstawionego w legendzie
Druga grupa: przedstawia wydarzenia w formie planu

Każda grupa odczytuje głośne swoje notatki. Uczniowie zapisują notatkę do zeszytu.

Etap końcowy: 
· Podanie pracy domowej
Uczniowie mają na zadanie przedstawić legendę „O śpiących rycerzach w Tatrach” w formie komiksu.
                                                                                            oprac. mgr Maria Dudek

